

# 毒气实验

## ——对八名农民的活人实验

三上忠夫

(军曹)

虽说已经是8月中旬，在泰山山麓的红砖房子前面，仍穿着冬天的外套的戴着95式防毒面具的五六十名士兵正在整队。在太阳的火辣辣照射下，他们用不动的姿式呼哧呼哧地大口喘着气。身上的汗透过了背上的外套，湿透的便帽边缘泛起白色的盐花。每呼吸一次，防毒面具的前罩部分就拉来拉去的，眼镜全部被哈气蒙住了。

站在正面土堤上的教官富山少尉，一只手随意拿着军刀，目不转睛地看着这些情况。

“没有毒气，取下面具！”刚一说完，士兵们已经把步枪夹在两腿当中，很快像撕掉似的从脸上摘下面具。在汗淋漓的脸上露出雪白的四条勒紧带子的痕迹。大家有的显得轻松、有的显得紧张地站立着。

“上午的演习完毕，下午整理武器衣服，解散！”在先任职的筱原军曹指挥下，敬礼完毕。

“分散！”

“您辛苦！”“您辛苦！”大家互相说着，一齐进入了

内务班。

这里是独立混成10旅团45大队新兵毒气教育队。教官富山少尉是大队最老的少尉。大队长中村总是说：“对今年的毒气兵要彻底地进行教育。”富山少尉正处于为升中尉而必须取得大队长欢心的非常重要时机。

今天正巧是星期六，在内务班，武器、衣服整理完毕，坐在当作桌子的卧铺上，大家都在拼命地学习《毒气防护教范》。班副山内兵长和村木上等兵两个人吸着烟，在窗边谈论着什么。

“助教助手集合！”听到教官室这一喊叫的声音，正想要不要出去的时候，内务班长筱原军曹立刻喊道：

“全体就地听着！现在就要开始出动，服装是出动的‘乙’。从现在开始，20分钟后出发，目的地等一下再说，赶快准备！山内兵长立刻去本部领取10个赤筒①。”

“是！”一直安静着的内务班立刻嘈杂起来，完全像捅了马蜂窝似的大吵大嚷起来，开始着手准备出动。

富山小队的五十几人包围的岩流店，是泰安以西11公里的一个地方。这是从那时开始三四小时以后的事了……

“奇怪呀，的确得到情报，说是有八路大约50人到达这里！”在村外大田中一棵树的旁边，小队长富山少尉焦躁地直盯着担任联系工作的村木上等兵的脸，露出发狠的脸色。

“好，要是让八路逃跑，就没有法子了。彻底地扫荡村里，传达到各分队！”……

“是！”在旁边负责传令的尾崎一等兵跑向村子。

---

① 赤筒是使人打喷嚏的一时有效毒气。——原注

紧贴着村木和尾崎身边的富山少尉，气呼呼地涨红脸站在村中央广场上，大声喊道：“村长去哪儿啦？”

不一会儿，十二三个士兵托着刺刀赶出七八个40岁左右的老百姓。

“喂，八路上哪儿去啦？什么时候来的？”富山用军刀刀鞘捅着最前面的老百姓的胸口。

“我的不知道。”

“什么的不知道？你这个混蛋，是个不听话的家伙。不快点说吗？”富山用军刀刀鞘把他捅倒了。

“哎哟！”朝天仰倒又翻转过来的老百姓坐了起来，把头碰在地上似的说：

“我的老百姓不知道。”

虽然其余老百姓都异口同声地说着，可是富山说：

“好，如果不知道，那就叫你们知道！”

“全体在村外的山丘上集合！”传令的尾崎又在村中大喊起来。

“把那些家伙拉到那儿去！”

“是！”在旁边警戒的士兵用刺刀把老百姓赶到山丘上。

在岩流店东北方向稍高山丘上的洼地里，八个老百姓肩靠肩地坐着。在他们的对面集合着全体日本兵。

“全区扫荡没有意外的情况。”

“没有什么可作目标的家伙吗？”气愤的富山看着筱原问道。

“是，没有。”

“是吗？那就没有法子了。把这些家伙用作刚才抱来的赤筒的毒气实验，逼问一下。”

“是。”筱原苍白的脸上浮现出苦笑答道。

“由各分队各站出两名警戒兵，其余的全体搞成环形，围着这群家伙！”富山大声喊道。

大家都围着那坐在洼地里的八名老百姓，托着刺刀准备刺杀……

“好吧，即使是一个人逃出来，也要用刺刀刺死！”……被五十几把刺刀如林包围着的老百姓，因不安和恐怖而发抖。

“戴上面具！”小队长发布了号令。大家一齐戴上了防毒面具，又重新布置了刺杀的准备工作。

“畜生，在那儿动一步也要扎死！”……

“准备好了吗？”

“是，准备完毕。”筱原答道。

“准备点火！”随着小队长的命令，藤原军曹面对两筒93式中赤筒，在老百姓坐着的上风头五米左右地方，做好了点火准备。温暖的南风吹进了包围圈中，五十几人的眼睛集中在赤筒上。坐在当中的老百姓肩并肩地紧紧挤在一起，即使只是稍微移动一下身体，50把刺刀闪着微弱的光芒就对准了他。

我在包围圈的最前列托着刺刀准备刺杀，两手在微微发抖……

“点火！”随着小队长的命令发出咔嚓咔嚓响声的一瞬间，从两个赤筒里滚滚冒出烟来，蔓延一米，两米，三米。坐在当中的老百姓全部被烟包围了。

“哎哟！”一直互相肩并肩挤在一起的老百姓，突然打着喷嚏分开了。他们好像是满地叩头似的，纷纷用两手挡住脸趴在地下。

“畜生，不许动！”我就这样一只手托着刺刀，走近老百姓旁边。

“畜生，坐下！坐下！”我一边发抖地喊着，一边打手势。

“一点也不要动！三上，对这种事不能手软！把他们拉起来！”小队长从后面大声喊道。我吓了一跳，又迈出了一步，走进老百姓坐着的当中。

“畜生，把头抬起来！”我紧紧抓住一个坐着的把脸满地蹭的老百姓的脖领，使劲地拉起来。

“哎哟，我是老百姓！”他说着仍旧想用手挡住脸。我使足力气用泥靴踢他的肚子。他叫着往后倾斜，仰倒，我又抓住脖领拉他坐了起来。

1分30秒……2分……山内兵长在赤筒的冒烟口看着表。

“哎哟！……”只见老百姓用两手挡住脸，满地蹭着，痛苦得浑身乱动。

“哼，活该！反正这些家伙总说是爱护村的，是治安地区①的，什么情报也没有拿来，这下子可就多了，哈哈……赤筒也是很有效的呀！”筱原和藤原的声音，隔着防毒面具的玻璃也能听到……七八名士兵一拥闯进当中，抓住想在地上趴着的老百姓的脖领。

“畜生，把脸抬起来！”

“啊！啊！……”那老百姓推开压得自己实在难受的士兵的手，想抬起上半身站起来。

“这个畜生，想逃吗？”士兵们不管不顾地把抬起身来

---

① 在抗日战争时期，长江南北铁路沿线沦陷区内实行保甲制度的村落。

的老百姓又硬拉倒了。一阵忙乱，把难受得拼命挣扎想要站起来的老百姓的手压住。

“哎哟！”老百姓打着喷嚏。

“这个畜生！没脸皮的混蛋！坐着，别动！”对一个老百姓，两三个人一拥而上，用脚朝背上踢去，踢去！五十几把刺刀的圈子不知什么时候已经缩小成直径只有四五米的圆形了。

2分30秒……3分……脸通红的老百姓，每打一次喷嚏，眼泪和鼻涕就一起流了下来。已经不能喘气了，只是弯曲着身体，难受得左右扭动。老百姓额头上的皮肤已经脱落，滴出鲜红的血来。在这时候，闪着暗淡光芒的刺刀到处飞舞。

4分钟……4分30秒……已经失去推开士兵手足的气力、连用手挡住脸的气力也没有的老百姓，咕咚咕咚接二连三倒了下去……5分钟……从赤筒的嘴边冒出来的烟逐渐减弱，周围包着的烟已经飞散，完全消失了。

“燃烧的时间是5分钟。”山内向小队长报告。

“嗯，好。没有出息的东西们！哈哈！”小队长一边用脏鞋踢着倒下去的老百姓，一边嘟囔着。士兵们都走到上风头取下面具。脸通红的士兵们打着喷嚏嘟囔道：“还留有毒气呀！”小队长和筱原、藤原三个人不知谈着什么。

“全体集合！”大家打着喷嚏，在老百姓倒下的地方集合了。

“喂，注意！93式赤筒，燃烧时间为5分钟。这是夸耀于世界的日本军的毒气威力。多少八路军要使用游击战术，但是到了最后，我们有了这个毒气，就会都把他们杀死。忘记了这个毒气的威力是不行的呀！”富山从悬挂在腰里的图囊里抽出《毒气防护教范》，用眼睛盯着那些敬佩地听讲的

新兵，满脸得意地说着。

“是！”

“那么，现在从本地向泰安出发！”随着富山的声音，小队向泰安前进了。

## 简 历

原籍：千叶县铫子市

出身阶级：渔民（小资产阶级）

学历：普通小学六年中途退学

毕业后的职业：渔夫

最终部队：旧59师团步兵第54旅团独立步兵第45大队

被捕时间、地点：1945年8月23日，北朝鲜咸镜南道兴上里小学

年龄：37岁

## 笔者的片言只语（1982年7月）

“反对战争！”我不断地叫喊着。这样的战争不允许再次发生。有很多人也说反对战争，但是要考虑一下，嘴里无论怎么说，实际上又有多少人能够彻底反对呢？

现在，日本正加强自卫队，军费剧增，为了新的战争而加紧活动，这种形势总是持续着。有多少人能够反对战争？在多大程度上反对？我感到战争有迫近的危险。

作为在战争中犯罪的当然结果，我在苏联过了五年的俘虏生活，后来被移交给中国，受到六年战犯拘留的惩罚。我是在经受这种严峻体验之后反对战争的。现

在，反对核武器的呼声已经成为全世界的呼声。但是，从地球上消灭核战争绝非易事。

特别是不了解战争的青年人，对战争的实际情况、战争的本质，又有多大程度的了解呢？是否了解战争是充满罪恶、非常残酷的东西呢？目前，有人企图再次美化日本军队所进行的侵略战争，正加强他们的活动，在这种时候，我希望人们通过我们的切身体验，正确地、如实地认识战争的罪恶。

（三上忠夫）